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CAMERA DEÌ  DEPUTATI 

Di p iù, qu esta m ed es ima in d u st r ia d el fe r ro p ot rà essere 

u t i l iss ima an che a lle n os t re s t r ade fe r r a t e; p o iché m olti di 

qu es ti fe r ri si a d op er a no p er le locom ot ive, ed i ve ico li d e lle 

s t r ade fe r r a te r ich ied ono d e lle qu a li tà p a r t ico la r i, che io 

sp ero si t r over a n no n ei n ost ri fe r ri n azion a li. 

I n con segu en za io cr edo che ve r rà occas ione di fa re cosa 

u t i l e e, d ir ò, in d isp en sab ile a q u es te P r ovin cie così b en e-

m er i te d e ll ' I t a l ia, e di ce r ca re di r ia lza re u n ' in d u s t r ia che è 

d eca d u t a, ap p u n to p e r chè non può sos t en ere la con cor r en za 

es t era pei fe r ri o r d in a r i, ma che p o t rà b en iss im o, io sp er o, 

sos t en er e, qu an do si t r a t ti di ap p lica re q u es to p r od ot to non 

p iù a la vori com u n i, ben sì a la vori s p ecia l i , come sono qu e lli 

da me n om in a t i. 

Nel p a r la re d u n q ue d e l le n u ove n avi che sono a t t u a lm en te 

in cos t r u zione sul ca n t ie r e, e che sa r an no p r es to t e r m in a t e, 

e di q u e l le che i l Gover no ha in t en zione di far cos t r u r r e, io 

d ebbo a ggiu n ge re che si è for se an t icipa to a lqu an to sul vo lo 

d e l la Ca m er a. 

Le som me n ecessa r ie p er la cos t r u zione d elle d ue b a t t e r ie 

cor a zza t e, che sono tosto u l t im a t e, fu r ono p or t a te n el b i-

lan cio del 18 6 1. 

Qu esto b i lan cio n on fu an cora vo t a t o, ed io sp ero che la 

Ca m era vor rà poi san are qu esta sp esa, p e r ch è, d ico , è dei 

lu t t o in d isp en sa b i le. 

Io ho p r esen t a to un su p p lem en to al b i lan cio del 18 6 1, ap-

p u n to p er la cos t r u zione d e lle d ue n u ove fr ega te di cui si 

t r a t t a, ed ove si ved a, dopo m a ggio ri s t u d i, la con ven ien za 

di fa r le cos t r u r r e, io sp ero che la Ca m er a, non a ven do t em po 

a d iscu t e r la, sa rà p er a p p r ova re poi q u es ta n u ova aggiu n ta 

al b i la n cio, e vo r rà sd eb it a re i l Min is t er o, se, dopo a ver p r ese 

t u t te le n ecessa r ie in for m azioni e t u t te le p r eca u zioni su 

qu esta gr a ve m a t e r ia, p r en de sopra d i sè la r esp on sab il i tà di 

a n d ar a va n t i. 

Qui si t r a t t a lo s ign or i, d e lla d ifesa d el p a ese, ed io s o che 

la Ca m er a, q u a n do si t r a t ta d e lla d ifesa n azion a le, è sem p re 

d 'accor do sul pu n to di p r o vve d e re a q u es to u r gen te b isogn o. 

I o n on s o, o s ign or i, se avrò esposto con su fficien te ch ia-

r ezza qu a li s ieno le id ee del Min istero su l l 'ogget to di cui si 

t r a t ta ; ma la Cam era ca p irà che vi sono d elle gr a vi d iffico lt à 

e ch e, se il Min is tero n on a ccoglie t u t to ad un t r a t to un 

s is t ema a p r e fe r en za di un a l t r o, ciò ha da a t t r ibu ir si a l l ' in -

cer t ezza che vi ha in q u es to a r go m e n t o, a l l ' in cer t ezza sul 

lu ogo d ove m eglio con ven ga esegu ire q u es te cos t r u zion i. 

Sign or i, si fa i l poss ib ile p er fa re i l m e g l i o; m a, in p r e-

sen za d e l l ' u r gen za e d e l le d iffico lt à di p r o vve d e r e, è d 'u opo 

ben sì s t u d ia re la q u es t ione q u a n to si p u ò, p er n u lla la scia re 

a l l 'a zza r d o, ma è p ur m es t ie ri fidarsi a l l ' a vven ir e. È in q u e-

sto sen so che il Min istero lavora ; egli p r en de tu t te le p r e-

cau zioni che si p osson o, a ffin chè le spese in gen t i, che r ich ie-

d ono q u es te cos t r u zion i, n on r iescano in u t i l i . Sp ero che la 

cosa n on fa l l i r à ; m a, se ven isse a fa l l i r e, n on sarà colpa del 

M in is t e r o, p er chè avrà im p iega ta t u t ta la poss ib ile so l leci t u-

d ine p er m a t u r a re la qu est ione e p r ovved e re ad un b isogno 

u r gen t e. 

Nel t e r m in a re qu esta b r eve esp os izion e, mi occor re p r e-

ga re la Cam era di n on scioglie r si p r ima che la q u es t ione 

d ella cos t r u zione d e l l ' a r sen a le d ella Spezia sia r iso lt a, p e r-

ch è, sen z'a r sen a le, n on si fan no cos t r u zioni n ava li. 

P r ego p u re la Cam era di vo le r e, p r ima di sciogl ie r s i, d e l i-

b e r a re su lla q u es t ione d ella leva m a r i t t im a; p e r ch è, sen za 

leva m a r i t t im a, n on si h an no m a r in a i. 

Con un a r sen a le p er le cos t r u zioni n a va li, e con una legge 

su lla leva m a r i t t im a, p o t r emo a ve re u na m a r in er ia, che a l-

t r im en ti sa r eb be im p oss ib i le cr e a r e. (Segni di approvazione) 
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p r e s i ^ e u t e. Ha facoltà di p a r la re i l d ep u t a to Ricci. 

Lo a vve r to p erò che il d ep u t a to Va le r io, co l l ' in t e r p e l la n za 

che la Cam era ha deciso d ' u d i r e, a veva solo p er iscopo di 

ch ied ere a lcu ni sch ia r im en ti su lle con d izioni della n ost ra 

m a r in a, e non già di p o r re in cam po u na d iscu ss ione sui m odo 

di cos t r u zione d e lle fr ega t e. P r ego qu in di i l d ep u t a to Ricci 

di l im it a r s i, p er qu an to sarà p oss ib i le, al sogget to d e l l ' in t e r-

p e llan za. 

r i c c i « i o v a n n i. Fa rò osser va re sem p licem en te che si 

t r a t ta in ce r to qu al m odo di un voto di fiducia, pel q u a le si 

a u t o r izzer eb be i l m in is t ro d e lla m a r in er ia a sp en d ere ih m i-

l ion i . 

p k e s i d e s t k ;. Non si t r a t ta di d a re un vo to di fiducia. 

r i c c s e i o v A K S i i . Mi p a re che i l voto di fiducia sia i m -

p lici t o . 

m e n i b e e a, m im tro per la m arineria. P r egh er ei la Ca-

m era di vo ler d a re facoltà di p a r la re al d ep u t a to Ricci. 

p r e s i d e n t e. Glie la d ied i; solo lo a vve r t ii di l im it a r si 

al sogget to d e l l ' in t e r p e l la n za. 

r i c c i « i o v a s n i. Non mi op p on go a che si facciano co-

s t r u zion i, e so l leci t a m en te ; vo r r ei che se ne facesse il d op p io, 

i l t r ip lo di q u e llo che in ten de di fa re il m in is t ro ; era solo m ia 

in t en zione di fa re sen t ire a lla Ca m era come n on sia a ffa t to 

in d isp en sab ile i l d over r ico r r e re a l l 'es t e ro p er p o r t a re an che 

ad un p r on to com p im en to qu es te cos t r u zion i, giacché n oi 

abb iamo in p aese i m ezzi di p o t er cos t r u ir e, con che ci p r ov-

ved iamo a l l 'es t e ro dei m a t er ia li n ecessari ; n on d irò di p iù se 

la Cam era n on vu ol en t r a re ora in qu es ta q u es t ion e. 

m l e s i a h r e a, m inistro per la m arineria. Con t in ui p u r e. 

Voci. Pa r li ! p a r li ! 

r i c c i e i o v AS M S. La q u es t ione ora so l leva t a, o s ign or i, 

com p r en de in sè sola t u t to un s is t ema di p ot en za n ava le a v-

ven i r e, e finora i l q u es i t o, se m egl io con ven ga cos t r u ire le 

n avi in fe r ro od in legn o, è an cora in con t r ove r s ia. 

I n Fr an cia oggidì si cos t r u isce in legn o, ma vu oisi da t a-

luni che q u es to si faccia in p a r te a t t eso gl ' im m en si d ep ositi 

di legn a me es is t en t i, del q u a le si vu o le t r a r re p a r t i t o. In In -

gh i l t e r ra in vece si adot tò esclu s iva m en te la cos t r u zione in 

fe r r o; so lt an to p er a lcu ne d e lie n avi in legn o, o cost r u ita o 

in cor so di cos t r u zion e, si è d e t e r m in a to di cor a zza r le ; ma 

non es is t e, che io mi sap p ia, in I n gh i l t e r r a, a lcu na cos t r u zione 

in legno com in cia ta co l l ' in t en to di essere r ives t i ta di co r a zza; 

qu in di sem b r e r eb be che in Fr an cia p r eva lga i l s is tema d ella 

cos t r u zione in legno ed in I n gh i l t e r ra q u e l lo in fe r r o. 

Se n oi avess imo gr an di d ep os iti di legn a m e, sa r eb be for se 

va n t a ggioso i! cos t r u ire in l e gn o; ma a ll ' I t a lia p r esen t em en te 

m an ca fe r ro e legn a m e, i n ost ri depositi sono appena su ffi-

cien ti pel cor so or d in a r io d e lle cost r u zioni che fu r ono in t r a-

p r ese, ep p er t a n to sa r em mo n el caso di d over si p r ovved e re di 

en t r a m bi i m a t er ia l i. R im ane d u n q ue in d iffe r en te p er noi di 

r iso lve re la q u es t ione p iù in un m odo che n e l l ' a l t r o, m en t re 

abb iamo p r essoché le m ed es ime ga r a n zie di r iu scita sia in 

fe r ro che in legn o. 

Ma, secon do m e, t u t ta la qu es t ione sta n e l l 'op p or t u n i t à. In 

d ip en d en za d e lle t r a t t a t ive di cui il s ign or m in is t ro ha fa t to 

cen n o, in com in cia te dal p r eced en te Min is ter o, sem b r e r eb be 

che ven ga no r ich ies ti dal cos t r u t t o re t r en ta m esi cir ca p er 

com p iere qu es te cos t r u zion i. 

Per la p iccola esp er ien za ch ' io ho in qu esta m a t e r ia, d irò 

che m ai un cos t r u t t o re di bas t im en ti ha d a to com p im en to n el 

t em po p refìsso a lle cos t r u zioni im p r es e; e t r e, q u a t t ro o sei 

m esi n on sa r eb b ero dì sover ch io r i t a r do in cosa di t an to m o-

m en t o. Qu in di p r ob a b i lm en te d ovr emo r assegn a r ci p r essoché 

ai t re an n i, e in qu esto fr a t t em po la qu est ione d ella Ven ezia» 


